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6ο ΔΕΛΣΙΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΕΩΝ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΦΤΣΟΠΡΟΣΑΙΑ ΣΗ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

ΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΣΗΣΑ (ΠΕ) ΛΑΡΙΑ 
 
 

 

Η Δ/νςθ Αγροτικισ Οικονομίασ και Κτθνιατρικισ Π.Ε. Λάριςασ ςε ςυνεργαςία με το Περιφερειακό 

Κζντρο Προςταςίασ Φυτϊν και Ποιοτικοφ Ελζγχου Μαγνθςίασ ενθμερϊνει τουσ βαμβακοπαραγωγοφσ 

τθσ Π.Ε. Λάριςασ για τισ απαραίτθτεσ ενζργειεσ αποτελεςματικισ φυτοπροςταςίασ τθσ βαμβακοκαλ-

λιζργειασ. 

 

1. Διαπιςτώςεισ 

Σθν εποχι αυτι τα φυτά βρίςκονται ςτο ςτάδιο του ανοίγματοσ των καρυδιϊν ζωσ 80% ανάλογα 

τθν περιοχι, ενϊ ςε οριςμζνεσ πρϊιμεσ περιοχζσ όπου οι βαμβακοκαλλιζργειεσ δεν ιταν επαρκϊσ 

ποτιςμζνεσ θ ςυγκομιδι ζχει ιδθ ξεκινιςει. Η παραγωγι είναι οψιμότερθ ςε ςχζςθ με προθγοφμενεσ 

χρονιζσ κατά 10-15 θμζρεσ περίπου ανάλογα τθν περιοχι. Η γενικότερθ εικόνα των βαμβακοφυτειϊν 

κρίνεται φυςιολογικι, με εξαίρεςθ οριςμζνεσ περιοχζσ όπου από επιτόπιουσ ελζγχουσ των Γεωπόνων 

τθσ Τπθρεςίασ μασ διαπιςτϊκθκαν ζντονεσ προςβολζσ από ρόδινο ςκουλικι και επιπρόςκετα 

παρατθρικθκε «καραμελοποίθςθ» των καρυδιϊν εξαιτίασ των ςυνεχϊν βροχοπτϊςεων των τελευταίων 

θμερϊν. Η Τπθρεςία μασ παρακολουκεί τθν εξζλιξθ τθσ προςβολισ από το ρόδινο και τισ βροχοπτϊςεισ 

και κα ενθμερϊςει αν χρειαςτεί με νεότερο δελτίο. 

 

2. Σσστάσεις – καλλιεργητικές πρακτικές 

 

ΑΠΟΦΤΛΛΩΗ: Κακϊσ θ φετινι καλλιεργθτικι περίοδοσ για το βαμβάκι είναι αρκετά όψιμθ ςε αρκετζσ 

περιοχζσ, θ Τπθρεςία μασ υπενκυμίηει ςτουσ παραγωγοφσ που ζχουν όψιμεσ φυτείεσ (διπλοςπαρμζνα, 
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χαλαηόπλθκτα, λόγω καιρικϊν ςυνκθκϊν) ότι μποροφν να εφαρμόςουν ορμονικά επιταχυντικά 

ςκευάςματα όταν το ποςοςτό ανοίγματοσ καρυδιϊν είναι ςτο 25-40% τα οποία λειτουργοφν και ωσ 

αποφυλλωτικά κακϊσ υποκινοφν τθν πτϊςθ των φφλλων, αλλά και ωσ βοθκθτικά ωρίμανςθσ αφοφ 

αυξάνουν το ρυκμό ανοίγματοσ των καρυδιϊν και πρωιμίηουν τθ ςυγκομιδι. Η δράςθ των παραπάνω 

ςκευαςμάτων είναι τελείωσ διαφορετικι από αυτι των αποφυλλωτικϊν, κακϊσ τα μεν πρϊτα δρουν 

απελευκερϊνοντασ αζριο αικυλζνιο ςτουσ φυτικοφσ ιςτοφσ για τθν επιτάχυνςθ τθσ ωρίμανςθσ των 

καρυδιϊν, τα δε δεφτερα δρουν απευκείασ ςτα φφλλα βοθκϊντασ ςτθν πτϊςθ αυτϊν. 

Όςον αφορά ςτα αποφυλλωτικά πρζπει να εφαρμόηονται όταν ζχει ανοίξει τουλάχιςτον το 60% 

των καρυδιϊν. Μία πρόωρθ αποφφλλωςθ βλάπτει τθν ποιότθτα του βαμβακιοφ και πολλζσ φορζσ 

μπορεί να ζχει τα αντίκετα από τα επικυμθτά αποτελζςματα, όπωσ μιςοάνοιγμα των καρυδιϊν και 

«καραμελοποίθςθ» αυτϊν. Επίςθσ, για τθν αφξθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ των αποφυλλωτικϊν 

απαιτοφνται οι παρακάτω ςυνκικεσ: 1) ευνοϊκζσ κερμοκραςίεσ θμζρασ και νφχτασ (μεγαλφτερεσ των 15-

18° C) για 4-5 θμζρεσ μετά τθν εφαρμογι, 2) θ εδαφικι υγραςία να είναι χαμθλι και 3) να επικρατεί 

καιρόσ με θλιοφάνεια. Αντίκετεσ κλιματικζσ ςυνκικεσ παρεμποδίηουν ι κακυςτεροφν τθ δράςθ τουσ. 

τισ περιπτϊςεισ που ζχουμε μεγάλθ εδαφικι υγραςία ι επειδι θ αποφφλλωςθ γίνεται αργοπορθμζνα 

και αναμζνονται βροχοπτϊςεισ, τότε για τθν αποφυγι ανεπικφμθτων αναβλαςτιςεων ςυνιςτάται 

ςτουσ παραγωγοφσ να προςκζτουν ςτο διάλυμα του αποφυλλωτικοφ και αποξθραντικά των οφκαλμϊν 

ςκευάςματα.  

Θα πρζπει να τονιςτεί ότι θ εφαρμοηόμενθ ποςότθτα του αποφυλλωτικοφ είναι κακοριςτικισ 

ςθμαςίασ. Μεγαλφτερθ ποςότθτα από τθν κανονικι ςυνικωσ ξθραίνει τα φφλλα και τα αφινει 

κολλθμζνα ςτα φυτά με αποτζλεςμα τθν ποιοτικι υποβάκμιςθ του προϊόντοσ αφοφ υπάρχει κίνδυνοσ 

τριμμζνα ξθρά φφλλα να αναμιχκοφν με τισ ίνεσ του βαμβακιοφ, ενϊ αν είναι μικρότερθ από το 

κανονικό τότε τα φφλλα δεν  πζφτουν. Η αποφφλλωςθ πρζπει να πραγματοποιείται 12-15 θμζρεσ 

περίπου πριν τθ ςυγκομιδι ϊςτε να δοκεί χρόνοσ να ωριμάςουν καλφτερα τα καρφδια και το ανοιγμζνο 

βαμβάκι να μθ μείνει για μεγάλο χρονικό διάςτθμα εκτεκειμζνο ςτισ καιρικζσ επιδράςεισ.  

τισ περιπτϊςεισ που οι παραγωγοί διαπιςτϊςουν ότι τα φυτά ζχουν πάρα πολφ φφλλωμα, 

ςυνιςτάται να κάνουν ζνα πρϊτο ψεκαςμό με τθ μιςι δόςθ του αποφυλλωτικοφ (όταν ζχει ανοίξει το 

20-30% των καρυδιϊν) για να αραιϊςει το φφλλωμα. Με τον τρόπο αυτό ο αζρασ και ο ιλιοσ κα 

φτάςουν ςτθ βάςθ των φυτϊν και κα διευκολφνουν τθν ωρίμανςθ των καρυδιϊν τθσ βάςθσ, παράλλθλα 

με τα εναπομείναντα φφλλα τα καρφδια που βρίςκονται ψθλότερα ςτο φυτό κα ςυνεχίςουν τθν 

ωρίμανςι τουσ. Αυτόσ ο πρϊτοσ ψεκαςμόσ πρζπει να γίνεται τθν εποχι που τα καρφδια ςτθ βάςθ των 

φυτϊν ζχουν τθν θλικία που χρειάηονται για να ανοίξουν, γιατί ςε αντίκετθ περίπτωςθ κα ζχουμε 

φαινόμενα «καραμελοποίθςθσ» αυτϊν. τθ ςυνζχεια αφοφ ζχει ανοίξει το 60% των καρυδιϊν οι 



παραγωγοί μποροφν να προβοφν ςτο δεφτερο ψεκαςμό με δόςθ αποφυλλωτικοφ που κα εξαρτθκεί από 

το φφλλωμα που παρζμεινε. 

ε κάκε περίπτωςθ, ο παραγωγόσ κα πρζπει να ακολουκεί τισ οδθγίεσ που αναγράφονται ςτθν 

ετικζτα του ςκευάςματοσ που κα εφαρμόςει. 

ΤΓΚΟΜΙΔΗ - ΑΠΟΘΗΚΕΤΗ: Η Τπθρεςία μασ επιςθμαίνει ςτουσ βαμβακοπαραγωγοφσ ότι κατάλλθλο 

για αποκικευςθ είναι μόνο το ςφςπορο βαμβάκι που ζχει υγραςία ζωσ 12%, κακϊσ υγραςία άνω του 

12% ςυντελεί ςτθν υπερκζρμανςθ του βαμβακιοφ με αποτζλεςμα ςοβαρζσ ποιοτικζσ ηθμιζσ. 

 

 

      Ο Προϊςτάμενοσ 
 Αγροτικισ Οικονομίασ και Κτθνιατρικισ 

ΠΕ Λάριςασ 
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